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· Objet : décrire les trajectoires d'insertion professionnelle (7 années post scolarité)

· modèle structural des trajectoires (19 jeunes ruraux MiPy)

· étude statistique des cheminements (1565 individus)

Analyser l'insertion revient alors à étudier la durée d'un certain parcours initial que l'on qualifie de phase de transition.

Notion de trajectoire :

Itiniraire : repères sociaux qui pré-structurent plus ou moins toute biographie

Carrière : points décisifs liés à une décision subjective et une contrainte objective

Trajectoire (Bourdieu) : actualisation d'un habitus au travers des conjonctures qu'il traverse
Trajectoire (économie) : renvoie à la compréhension dynamique de la qualification

Trajectoire professionnelle (J.J. Paul) : ce concept permet de considérer l'ensemble des événements professionnels qui marquent le cheminement d'un individu et de leur donner un sens en les restituant par rapport aux mouvements d'ensemble qui structurent le marché du travail.

Ponts de vue normatif et phénomènologie
Les catégories usuelles pour décrire l'emploi ou les rapports au marché du travail sont des catégories normatives (emploi stable = emploi "normal" de la période de croissance). Mais il faut critiquer l'assimilation entre stabilité/précarité et CDI/CDD : il faut procéder à une analyse phénomènologique des périodes telles qu'elles sont présentées dans les récits d'insertion.

Trajectoire d'insertion et trajectoire de socialisation
Les trajectoires d'insertion (avec périodes de formation, d'inactivité ou de chômage) sont aussi des trajectoires de socialisation. La socialisation peut être définie comme un processus discontinu de construction de conduites sociales incluant un aspect cognitif structurant (règles), un aspect affectif d'où procède l'énergie et la volonté (valeurs) et un aspect expressif (signes) (Dubar). D'où la théorie sociologique des âges de la vie: l'allongement de la période de la jeunesse correspond à une nouvelle période moratoire de socialisation post-scolaire contribuant à l'ajustement itératif ambitions-positions (Galland).

Méthode d'analyse structurale des récits d'insertion (Dubar, Demazière, 1995)

("fonctions" des épisodes de la trajectoires, "actions" et "actants", "argumentation").

L'hypothèse d'une double détermination des trajectoires (contextes structurels et subjectivité des acteurs) invite à analyser conjointement les marchés locaux du travail et les modes de gestion de la main d'œuvre.

Ce sont des tuptures dans le champ des relations (la présence sur des scènes sociales) ou celui des croyances (qui supposent des "expériences") qui permettent de distinguer des périodes significatives.

Caractérisation de la phase de transition : on essaye, on cherche, mais sans réellement trouver.

Moment privilégié de mobilité géographique. Phase qui fait intervenir de nouvelles configurations d'actants
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