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Entre 1997 et 2000, le nombre de demandeurs d’emploi à temps plein (catégorie 1 et 6)
 a très fortement baissé (de 3 600 000 à 2 660 000). Le même constat s’établit à partir du chômage au sens du BIT (baisse amorcée en 1997 et renforcée en 1999 et 2000). 

Simultanément, le nombre de demandeurs d’emploi à temps partiel (catégorie 2 et 7)
 a augmenté de 40%, et le nombre de demandeurs d’emploi à durée déterminée (catégories 3 et 8)
 a plus que doublé. Ces personnes sont désormais 800 000, effectif qui s’est stabilisé en 2000.

Cet essor s’inscrit dans une période de forte création d’emplois, dont les contrats sont de plus en plus souvent à durée limitée. L’augmentation de l’effectif salarié (+5% entre 1998 et 2000) est ainsi largement imputable au développement de l’intérim (+33%) et des CDD (+8%).

· La demande d’emploi s’est portée de plus en plus vers ces types d’emploi

La croissance des catégories 2 et 3 est d’abord alimentée par les nouvelles inscriptions au chômage (+20% entre 1997 et 2000, contre –4% pour les entrées en catégorie 1) et par des changements de catégorie.

Par rapport à la catégorie 1, les inscrits en catégorie 2 se caractérisent par un plus faible niveau de formation et de qualification, par un âge et une ancienneté de chômage plus élevés. Ce sont surtout des mères de famille, et qui recherchent surtout un emploi dans les services. Quand aux hommes, ils sont globalement plus âgés (qu’en catégorie 1), au chômage depuis longtemps et plus souvent affectés par un handicap (un tiers d’entre eux).

Les inscrits en catégorie 2 sont également plus nombreux (un sur deux) à avoir déjà travaillé à temps partiel. Ils sont moins souvent touchés par des parcours alternant chômage et emploi (certains n’ont jamais travaillé, d’autres s’inscrivent suite à la perte d’un emploi stable). S’ils sont plus pessimistes par rapport à leur avenir que les inscrits en catégorie 1 (ce qui se traduit aussi par une moindre fréquentation de l’ANPE), ils sont aussi plus exigeants (ils sont moins prêts à accepter n’importe quel emploi). 

Les chômeurs passés de la catégorie 1 à 2 présentent un profil proche de celui de la catégorie 2 (recherche et expérience en temps partiel, plutôt dans les services, …), avec cependant une ancienneté au chômage plus élevée (après avoir, pour beaucoup, occupé auparavant un emploi régulier). Ils sont encore plus pessimistes et exigeants. Ces passages traduisent une adaptation de la demande d’emploi au marché du travail : la recherche d’un travail à temps partiel répond plus aux types d’emploi offerts actuellement dans le secteur des services qu’à une volonté de travailler moins. 

Les inscrits en catégorie 3, peu nombreux, accepteraient un contrat temporaire, mais restent dans la grande majorité à la recherche d’un CDI. Les âges « extrêmes » y sont sur-représentés (moins de 25 ans et plus de 50 ans). Leur parcours professionnel est souvent marqué par l’intérim ou par des contrats courts, ce qui leur permet de moins s’éloigner de l’emploi, mais ils restent particulièrement pessimistes quant à leur insertion dans un emploi stable.

Les chômeurs passés de la catégorie 1 à 3 sont inscrits depuis longtemps. Ils ont, par rapport à ceux qui restent en catégorie 1, une expérience de l’intérim ou des contrats courts. Ils sont souvent amenés à exercer une activité occasionnelle pendant leur recherche d’emploi, et n’entrevoient leur avenir que sous cette perspective. Le passage en catégorie 3 traduit plus leurs situations vécues que des préférences.

� Personnes à la recherche d’un emploi à durée indéterminée à temps plein, immédiatement disponibles (catégorie 1) ou pas (catégorie 6)


� Personnes à la recherche d’un emploi à durée indéterminée à temps partiel, immédiatement disponibles (catégorie 2) ou pas (catégorie 7)


� Personnes à la recherche d’un emploi à durée déterminée (intérim, saisonnier, vacation…), immédiatement disponibles (catégorie 3) ou pas (catégorie 8)
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